I - A<t (IfeEI)

fung fefenradt, fer yas §a aat »it erst a3 & fefemmadtnt
sl gife3s fem € UAAE. Ho8t © fAseR »ignd gev yns fau gx1 feg
yHs fAe 305 famrs fe's U a9adr, €8 3078 895 w3 J9 Haed St
Yiftmrret 36t &t fang d95 feo Aofea Jear Ioatt nifgm yrsat
feg ufgst It nifeut yas fe3 a8 95, Bust © %55 99 & yns fau
51 Ag il I fa fegst yrat € 3o yar &9 J=a9r 3 gfey fev gt
39t € 39 I ARG M3 WMUST Afas YUz a9 s<adrl fan & gs6 AF
uefdre &t 35 fou fenr yifaa siformuat 7% Irs i3t A7 Aot J1

gI9<ia da A3 da A3 i iGIEM

U7 ighe AAfedt  iaAg migie AAfedt  UATe #ighe AATfedt A AAA. g/
HI™&T | HI&T | HI&T | UsTST, TATH. |
H: 9915810818 H: 9876427138 H: 7837120236 H: 9814004515



AHTI-TR<T
ferr-forrg

fewr - gt M3 vt St <=

niftnrfe e &: w3 & a8 |1#Wa 2 Wit 3 Wat 5 mat
1.9 957 T8 34t AHiagE 3 1 1 * -
2. HUST ETHAIHI AR 2 - 1 - -
3. ufone feiea 2 - 1 - -
4. € w3t mitaget 4 1 - 1 -
5. Wd gife3d sImt 3 1 1 - -
6. famat 3 - - 1 -
7. WTHEE 99 3 - - 1 -
8. AHgY f3gw
9.9dd 9 1 - 1 1
10. T ST AUTH JuT=T
11. 34 fe3a gaaT=" 2 - 1 - -
12. f3de3t 3 1 1 - -
13. Ggretwt wI Tt 3 - - 1 -
14. AT € 439e8 W3 weds 5 - - - 1
15. wiag™ fefamms 5 - 1 1 -
16. fagem wa fammiat 3 - - 1 -
B AT 50 5 7 7 2




wfprrfe-1 € 98T =8 3t migee
1. fea 9% =8 it midee ax+b=c (AT a20) T fda T Jear?  [€39 : fEq]
2. € 9% % Idl AftadS ax+by = c € faad T& J=ar? [€39 . m&3]
3. fea fag o8t =@t & 3t milaeet qx+by=c,M3 a,x+b,y=c,& Add WHT
fead W3y Uyg 3 feurele 37 §uaT gnar »dy 3 st Ju=T:
(a) w99 fed gAd & faz & &7 Tee 3 BT fauatu qur=t geaitmi?

(€39 : AHT34]
(b) JyT=T @T @Y J<& fEra It JuT gt 9= 3T feu qu=t faaShdt Juret
J=aitmt? (€737 : Aurst]

(c) Iy=t (Fe figaet) @ fed AsT 72 fe® ue (unique) T aa J<ar?
(8739 : 7€ &0 mlgdet v feq are fig 99
(d) JIy=t (F= Aladst) @ T TS &b (No Solution) faust mfast feo

g=ar? (€739 : A€ Ju=t AHT33d d<]
(e) Ju=t (I= Ailade Y8l € MEF I& (infinite solution) fauat Afast
feg J=ar 30 . A = y=i feqgrd € Qug de A

Juret gT gq fea fig Aty fig 92]
4. MHFeE Y&t x+3y=5M3 2x-3y=7 €9 x " HS dt I=ar? [839: x=4]
5. MdaE Y&t qx+by=c,M3 a,x+b,y=c, v ‘feq v& fan Afg3t fTg g=ar?
€359 7 ﬂ;ﬁ%]
2

a,

6. fam afgst feg mitage Yo 8t aqx+by=c, M3 a,x+b,y = ¢, MHAHI JuU wdat

I Jedr (g9 =D 4]
) a, b, ¢

7. faust Afest fee mitaee ye&t ax+by=c, "3 a,x+b,y=c,T AT IS
&t ger 97 €39 :ﬂ:ﬁ;ﬁi]

a2 bZ CZ
8. midgde Y8t ax+by=cM3 a,x+b,y=c,feg 7 &;«t% Jger g 3t

aZ 2
AHigdS Y&t € I& df g&ar| [€33 : fea 3]



10.

11.
12.

13.
14.

15.

16.
17.

18.

19.

20.

b _q

MWWalx+b1y=clm§a2x+b2y=62ﬁu_€1_-|@‘ﬂ=b L=k I=3
a2 2 CZ

MigeE Y=zt fas 3% d=ar (€737 : midat T3]
MidgeE Y8t ax+by=c, M3 a,x+b,y=c,fe9 Ac &:%;tﬁ d= 37

a2 2 C2
AHigeE Y= &t € & at J=ar? [€733 : aet T &dt]
nfgrfe-4 @ w3t mitaaet
€ W3t ggue &t €U 3 U faahdt fAgdT 7 Aaeit I&7? €37 :¥]
goue it fAeat 7 U A7 98 ot d¢ 9&7 [€°37 : fAst 7% ggue
T HE fAgg T A<
€ w3t milage & »m gy f3d| [€39: ax’ +bx+c=0]

g w3t mitads ax’ +bx+c =0 &9 a,b,c faazbd Aferet 357
w3t miaeE ax’ +bx+c=0 €9 a=0 7" a#0 3t T AFET I?
[€39:a=0]
T w3t milaee ax’ +bx+c¢ =0 € fda gu I Aae 757 [€737 : 5]
g-w3t mitgeet € Y- 4 gu fau?
[€37 () b=o0,c20 F=ax’+c=0
(ii) b#0,c=0 < ax’+bx=0
(i)  b=c=0 =T ax’ =0
iv) b#0,c#20 = ax’+bx+c=0]

x+l=5(x¢0)€run3’rm-ﬂaa€3ﬂ+m°r‘| [€°39 : 3]
X
x2+l+4:0(x¢0)€'—un3°rmﬂaa€frﬂ+m“ﬂ [€°39 : &at J]
X
J& fadtt mitaaet feg’ fauahdt mitaeet € w3t g5 fagatut odt g&:-
(i) x(x-1)(x+2)=0 [€°37 : &at T]
i)  xlx—=1)=x>+5x+7 [€°37 : &at T]
(iii) x+l=x2—4(x¢0) [€°39 : &4t T]
X
(iv) x2+%=5 [€°39 : &t 9]
X
(v) kx® +3kx+9=0 [€°37 : 7]



21.

22.

23.

24.

25.
26.

27.

28.

29.

30.

J& fgdtt mildaeT &t u3T arg fa x e fa 3T fapur ¥'® miiade @7 ¥s I AT
&4t

() 5x*—6x=0; x=—1 [€°39 : 7]
(i x*+2x-5=0;x=42 [€°37 : &at]
(iii) x2—6x+2=0;x=§ [€°37 : &t]
(iv) (2x—1)(x—1)=0;x=—%,x:2 CectEsi
(v) (3x—1)(2x+1):0;x:—%,x:3 [€°37 : 77, &t]

WSt ax’ +bx +c =0 MiddE &€ H® U™ IJ|

o —b+\/2b;—4ac ’—b\/b;a—4ac ]
g w3 mitgae ax’ +bx+c =0 &9 faafpitde (D) & W &t Jer 37
[€39: D=b>-4ac]
fom g9t arfe3 fefamat & W3 o€ A9 3 ufos™ € w3t §3T gerfonT fapnr?
[€737 : Ht margratut & 1025 € feq]
€ W3t g3 § 99 fan 7% Afemr Arer I [€°37 : Al ugrgTdtmT F33]
€ w3t Mg ax’ +bx+c =0 &9 7€ farfpitde D e ¥ w9 92 3t milaee
T y& fad fag dear [€737 : v& T w3fea W3 ms d=d1]
€ w3t migae ax’ +bx+c =0 f&9 Ae faafpfide D>0 3= 3= b’ - dacfe€a
fo= fAfgr 32 37 mildee € vs fad fag dear [€37 : v& =msfea M3
B IT-MSB I I
€ w3t miidgae ax’ +bx+c=0 f&9 A faAfPfide D<0 I= 3t milage € HE

fgg fAg d=ar [€737 : v& Tw3fea a4t 9ed 7 U &dt I=41]
I fevtnt mitaee fee goa e faafpfiide usT a9 -

(i) 2x*—=3x+4=0 [€37 : -23]
(i)  y*—6y+5=0 [€37: 16]

Giy  x*+242x-3=0 [€°37 : 20]
(iv)  2x*—3x+4a=0 [€737 : 9-324]
(v)  xX*=bx+4=0 [€37 : b™-16]
U3 q9 fa I3 fadtnrt & w3t milgaet € 48 ANTS (99799) 95 A &t :

(i) 9x* —6x+1=0 (€37 : 7]
(ii) 47°+12z+9=0 [€737 : 7]



31.

32.

33.

34.
35.

36.

37.

(iii)

(iv)
(v)

P +2x+1=0
2

X +x+1=0
x’=x=-2=0

[@u_:s"d’:

[@u_:s"d’:
[@v_:s"d’:

U3 Bars fq 3o fgut € w3t mitgget € e T w3fed 96 Af a4

(i)

(ii)
(iii)
(iv)

y =11y +30=0
3x*+2x-3=0
x> +5x+5=0

y' —14y+49=0
2 +4/3z-15=0

nifofe-5  w Sfefaa sStmt

LELE
LELE
[€53:
SELE
LELE

7]
adi]
a4t

7]
7]
7]
7]

7

wfAgT miggH fan &9 € Sar3sg uet € Afaut feT w39 fea foufes Afunr €

g99g 9< 3T fen 3qT € migaH & ot fagr AT J1
(€737 : T arfefsa &3t AT AP]

AP 7 Wigaifef3d 53t € ufad ue § M 39 3 fae eanrfen Ater J|
[€39 : a 575]

AP 7 wigarfef3q 831 f<9 ‘d’ 575 &t ganrfenT Afer J1
AP At Waaifef3a 831 € n?’ ue €7 739 {4
AP A Waaifef3a 831 € n uet € A3e® v 539 fau?

ESECE Sn:%[2a+(n—1)d] Hr %[a+l] ]

[€39:t,=a+(n-1)d]

I fegmt migapdt few 7 fa feg g wiaarfefaa st g5 AF &t

(i)  39.2781.. [€°37 : &41]
i) 55°.55%,.... [€°33 : =4t]
(i) 3,0,-3,-6,79,....... [€737 : 7]
(iv)  7,3-1,-5-9........ [€°39 : 77
v) %iéé ....... (039 : a4t]
(vi) a,a+l,a+2,a+3,a+4,....... [€33 : 7]
(vii)  4,4.254.50,4.75,5....... [€737 : 7]



38.

39.
40.
41.

42.

wii)  a+b:(a+1)+B+1):(a+2) B +2):....... [€°39 : =]
(ix) a+b:a+)+b:(a+1)+O+1);(a+2)+(B+1):(a+2)+ (B +2).......

[€39 3]
x)  25,20,15,10,5,....... [€°37 : T7]
(i) 13,18,23,2833,....... [€37 : 5]
(i) —4,04812,....... [€°37 : 4]
(iii) 1,3,2,2,3, ....... [@“—s‘c’:l]

2 2 2
(v)  5,791L13,....... [€39 : 2]
v)  —15-10,-5,0,5,10,....... [€37 : 5]
(vi) 10,7,4,1,-2,—5,....... [€39:-3]
wadifefaa &3t —1,3,7,1115....... T =T YT UIT T [€39:4n-5]
wadifef3a &3t —1,-3,-5,—7,.......f€9 202t yg U3T F491 [€37 : -39]
waantef3a &3t 5,10,15,20,25....... fes
(i) AT YT U3TAd| [€33 : 50]
(i)  Ued<t UE U3T adl [€39:75]
wfofe-8 Mgy fagmt

fe3 fgg9 feg, AABCfew #a9 DE I BC 3= 3t EC U3T &9

[€3 : 2.2 7t ]




43.

44.

45.

fo3q9 feg, AABCfe9 €# DEIBCJ A a4t

fg39 feg, ADEF f&¥ PQI EF w3 %:g J17a9 DQ =3.8 AMt. 3= 3F QF
T UITIT|
D
y N [€37 : 5.7 7t ]
E F

fe3at Jo fe3 f3gat € g9a A= & 779 ad »3 ©n f3ga € 73 Mgy I& #F
&3t | gy Afsnt fee feg & @n fa miguzT € fan faur 7% feg 73 Mgy 95—

A D
() " 50’ [€37 : Tt (@=-d=-d=
MHgu3T fAut3]
B c E F

D P [€3e : of (gAT-3w-
& @, . &,
o s IS s AT AHIUIT|
(i) V; & o & B
E 2 Wit F Q 4 T R
F N [€39 : T (ga-de-
(iii) N 5‘?;,2 & & g7
2 5 > =
Q R N 0

[€°39 : fggw migu

(i) &t 78]

45 75°
H 3R ! K L




46.

47.

48.

gy f3gat &t gaet Jo fe It ot g5| fsgurfes a9 fa feg gar= ma<t
f3gwr &t gar=t g5 A T

(i) 10 AMt., 8 AT, 6 AMT. [€737 : 77
(i) 13 M., 12 Ht, 5T, [€33 : 7]
(iii) a, 2a, \3a [@“—cro' : 7]
(iv)  5AM, 8 AMt, 11 AWM. [€°37 : 7]
(v)  7RM, 24 A, 25 R [€°37 : 7]

Jo fefamt B8t 79 99 fa AABC &8 AD,/BAC AHEI™™A d A &t
(i) AB=5 A Mt., AC=10 A M. A
BD=2 A M., DC=4 A M.
(i)  AB=4RMl., AC=6R" M.
BD=1.6 AMt., CD=2.4 AMt.
(i)  AB=3AMI., AC=5RM.
BD =25"M., CD=5HRM. B D C
€39 ()T (i) T (i) &dt]

foufe-9 Tag

Jot fe3 fe'39 f[9 x 7% TaAT Ik de U3T J9, AT fd 0 g9 €T d=d fag &

O ‘}‘v [€37 :70"]

" 9 (853 :55']
>
i PN U
[€%37 :35°]



49.

50.
51.
52.

53.
54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

D

%

i
" ‘1 [€°39 :110°]
T

(iv) .
[€%37 :35°]

f3gv € U39es &el 919 eays fah| [€39: s(s—a)s—b)s—c)]
Todt 93994 € AGHY d €7 A3 fagr ger 37 [€37 : 180
WMdU 99 9 gfemT d= Jer Ji [€°37 : miae]
faw IU @wraT JEd I g=TewT a< §F ITU ©dT 99d © gt fo R 3 Afas far
flg3se e e Jar Ji [€37 : gar=]
g9 Tt IS 93T ded 3 gl '3 Jeit gs1 [6739 : s
9399+ fane 979 favg fea 999 Sue nfas J€ I, 67 Ffde a1

[€°33 : Tadt 9393H]
gdd € e 99 fed gag § € as g7ar fe g 3¢ J, fegst € gmar &9 gda

FaTd forgr \rer 91 [€°37 : migu Tq]
999 €' ded, € 999 € fenm & € ms gar feg <3e7 J, fen g9 fea gar &
fagr wer T [€°37 : nigu fenm]
¥99 € Wd '3 Afez fan € ffent § fimBe ==t gt qur & foar
e g [€°33 : = At =349]
g99 &t Al Iag € Wa § € gar {9 &3€1 I, 99 fea gar § forar
AT J1 [€737 : 5]
€ nau femt »3 Gust € feu® & IV &% M3 u39 & forar
AT J1 [€°37 : nigu fenmit 3]
H € 9d9f € ded AUt 9T 3T Gust & forgr \rer J1
[€°33 : maedt gad]
TAg S TUH Td9 § € A& gl feg &3€T My=TgEt I
[€°37 : fenm]
fea dt ga9us feg g d< Je 75| [€37 : 5]
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63.

64.
65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

74.

mfoufe-10 Ta9 Tt AUgE JuT=Tt

80 Jur 7 ¥ag § f€q w3 d=5 fa fig 3 Tt J, g9 &t

et T [€°39 : Fuaw ]
fea fag 3 feq Iag 3 fdatt ruan Jur=t fasht A7 Aaett 967 [€37 : d=8 feq]
999 © feq gudt fgg 3 99 3 AUIH Jur=t faett AT Aaehit
5| [€37:¥]

gt T3 [€59 :mms]
9od €T d9d @ AUJH JyTeT @ fegaag g & '3 Afgg Jer J1

[€°37 : miEswd]
A feq Jur € 999" § AUGH dddl J 3T Bng Taar € AiSt fagr
e g [€°37 : Auaw JuT]
€ WEda! AUTH dds T8 S ad & AUIH &g '3 faatt right Auaw duret fudhmt
AT e 35 | [€737 - =% feq]
AT € 940 © et 3 Jee I 3T &&f gaat et faatt Auge Jur=t fudhdt A
AET I8 | [€37: €]
Jur=t iyt AT AaEHT 95| [€737 : f35]
Jear? [€°39 : &t &at]
Jurt Jeaft? [€'s9 9]

mfgfe-12  faaesat

maet f3de feg mide (90° T de) € Ao &f ga™ & Wrya gt
[€°37 : aae]
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75. fea midet f3de OMN f&9 ZMON fea fs8=s d= T 2 MN LON I=° »3
Had /MON =0 J= 3t 0 &gt J5 fedtnt f3de Hadt AegmzT=t AF Izt

U3T d9:
M
9 ]
(@] N
(i) sin© S S
(ii) coso S e
(iii) tan 0 S ——— e
(iv) cotf S e
(v) secO S S
(vi) cosecH S S
€39 d< O€ AOHE (AEH Y) &t 3yg \
[ (i g )
qddd dds
d< 0Tt It gAT = wgg
(ii)
qddd dds
i < 0 € HEHY gHT X
1] =
d< 0 & Faet gAT wTgTd
1 "Wy
(iv) ——————— =
tan 0 Y
1 gI
(v) =
COoS 9 “Tgrg
: J
\(vi) S —
sin 0 ri3:H
76.  sin’@+cos’f=........ [€37 :1]
77 SINTO = [€39 :1-cos’ 8]
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78.
79.

80.
81.
82.
83.
84.
85.

86.

87.

88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

97.

98.

99.

100.
101.

[€339:1-sin’ 0]
[€39:sec? 4]

[€39 :V1-cos’ 6]
[€39:V1-sin’ 8]
[€3T:sec? 6-1]
[€°39: cosec’ 6 1]
[€39:Vcosec’ 1]
[§F9: Vsec?6-1]

" sin @
SECE ]
cos@
o in @
[@_ : sin ]
NJ1-sin’ @
6 N1-cos’ @ ]
S cosd
[@v ) 1—cos’ @ ]
- 1-sin’ @
o 1—sin’ @
[€3e ]

(@]
e

cosec@

[€ge: ]

“sec
[€°39: cosec?0-1]
[€39:1+cot? 4]
[§°59:1]

13



102.
103.
104.
105.

106.

107.
108.
109.
110.
111.
112.

113.
114.
115.
116.
117.

14COt2 =i

sec’@—tan’ @ =...ocoocoveeen.

SECT O =1 = oo,

[€39: cosec?6]
[€59:1]
[€739:tan’ 6]

Hdd € dt g Az 90° 9° 3T Gust & ot fagr AreT I7

[€°37 : fed grd € yad <]

Had LA+ £B=90" 3= 3t w3 T yad fagr Ater J1
[€39: LAS 4B & M3 LBE LAT]
sin(900 - 9): ....................... [€°39: cosh ]
O LA EE [€°39:5in0 ]
tan(90° - 9) = e [€°33:coth ]
cot(900 - 9) s [€°37: tand ]
s CLO LY EE S [€°39: cosech]
cos ec(900 - 9) T s [€°37:sech ]
$in0°=0=...ccorrrrnne. [€39:c0s90°]
sin90° =1=....cccon.... [€°39: cos0°]
tan 0’ =0=....ccoerr..e. [@“—sa’ cot90°]
sec0’=1=...cccoermrrrnr.. [€°39: cosec90’]
I5 f&ftpdt @7 e ugT 99
0 sin 202 [659:1]
cos70
(if) L“OO [€59:1]
cosec25
(iii) sin81° [€739:c0s9°]
(iv) sec50° [€°39: cosec40’]
(v) cosec 65’ [€7339:sec25]

(vi)  tan72°

(vii)  sin89°

(vii)  tan77°

(ix) sin71° +cos 63’

(x) tan 67° +cot 55°

(xi) sin®20° +sin” 70°

(xii)  3cosec®67° —3tan”23°

4sin64”  sec42’
cos26’  cosec48’

(xiii)

[€33: cot18°]

[€39: cos1’]

[€33: cot13°]
[€°39:c0s19° +5in27°]
[€°39: cot 23" + tan35°]
[§°s9:1]

[§°s9:3]

[§°s9:3]
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cos? 25° + cos? 65°

(xiv) €39:1
sin?55° +sin* 35° [' ]
cot39° o
(xv) ) [€39:1]
€ wWdt T8 YHS

nfgfe-1 € 98T @8 Jut mitads

1. J5 fe3t mitaae yerat § wraddt fedt adt 98 991 Adg mfidde yeatt
T g I8 I3 e U3 J3|
©)  2x+3y=6 M3 4x+6y=24 [€°37 : att o5 a4t
(M)  2x+y=4mM3 x+y=2 [€339 : x=2, y=0]
()  x+y=5M3 3x+3y=15 [€°39 : mi&a" % g5, 3y §ug Afezs
79 feg &< fig milgest &7 9% J]
(M)  2x+2y=4 M3 5x+5y=10 (€39 : maat T5 g5, 3ur §ug Afgzs
79 feq fig €< milgast € 0% J]
@) x+y=3M3 2x+2y=7 [€°33 : a€t T &4t]
2. Jo fedtt mitage yeatt § x w7 fe@ue (Yf3nmaus enmar) 999 I8 dd:
(i) 3x—y=3mM3 Tx+2y=20 [€39:x=2,y=3]
(ii) 3x+4y=7M3 2x+y=-2 [€39:x=-3,y=4]
3. J& fadtt mitaae yeratt § y v fedus (yf3rarus endn) J9d 98 J3:
(i)  x+y=7mM3 12x+5y=7 [€39: x=—4,y=11]
(ii) 2x—Ty=1M3 4x+3y=15 [€33 x=%,y=£
4. Jot fe It mitade yea8hit § x € IIe’d 99799 J9d fedue feut ardt o7& 93|
(i) 2x+y=17 M3 17x+11y=38 [€39:x=5,y=7]
(i)  Sx+8y=9 M3 2x+3y=4 [€39:x=5y=-2]
5. Jot fe It mitage Y@t § y € Ire’d 99799 ddd fesue feut gt g8 99 ¢
(i) —6x+5y=2M3 —5x+6y=9 [€59:x=3,y=4]
(i)  Tx-8y=11m3 8x+7y=7 [@%‘d’:xz%,yz%
6. k € €U H'® U3 99 fAd 7% Ataes U™t kx+2y =5 M3 3x+y=1 & (i) feq
T% I= (i) IET & T8 &7 3= [€39:(i)k =6, i)k =6]

15



10.

11.

12.

13.

14.

f3get greT fedt 5% Jot eIt mitgae yeait § I8 a9 :

6x+5y=11 o 1 9
(i d [€53:x=C.y==]
9x+10y =21 5 5
3x-5y-20=0 . _
a Y [Ega: =12 278
Tx+2y-17=0 41 41
+by=a-b -
aip T (€39 :x=1,y=—1]
bx—ay=a+b
+y=a+b o
(iv) rry=d [@?‘d’:x:a,y:6]

ax—by=a’>-b’
< wat @t feq Attt w3 fere #at g g % & YUz AftT 87 7388 121
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fevrat fomrat €3 fuser J1 g9 fara € awHt U3T 9 Add for™a & €9 25%
AT g< M3 fema fanrat & arer 91 38 fem™a u3T 39|
[€37 :72903:, 45103:]
fea Bifens AT 6655 32 AGET et 35 ms famzt €3 fuzer J1 dd9
TABET 10% TIAT € &8 &% foa BT J2, 7 ABST Al A<, 3T
ZBifeds € sae s U3T a4 | [€37 : 16550 ]
forat feg H3er T, A fa g9a farz 72900 T: &t T A9 fodma & @9 25%
ABTST 32, w3 fenrat g3 9=, 3t fou fapr aaar »3 fimes fema usT ad|
[€39: 173600 7]
feg i3 féer I A9 fe €t €9 15% ABTaT M3 ARTET faHg 486680 J: € 9=
3T I9d < IH UIT AT | [€39:1111200 7]

mforfe-7 »mies aqd

ISHIZ d9 § A™S 2008-09 Td'& I & 342000 3: &4 Bt EHG fer s S
Tt & f&9 oWt g% gan 3 15000 F: femm yruz Ifemm| Agg €9 5000 g: Y3t
HateT fey faut feg AHT Ja="@<t 9< 3T EFeT »iHes a9 U3T a4 |

[€39: 12051 7]
fede A3 € A%TET 2008-09 T I& MHES 2,65,000 JuT J1 €T Ifey faut
y3 f&9 1500 §: Y3t vdteT, fMies €0 T AgsT Yt 1200 3 M3 Ae=dfed
gfey fadt yv3 (PPF) f€9 8000 T: AWT I@=T8<T J1 Had 8H 16,000 7: WuE &
gfent &f feGrs &n fe'3t 9= 3T i3 I% 2008-09 &7 M™HES &9 U3 a4 |

[€°33: 6283 gug]
IHE JIg=d € A& 2008-09 Td'6 ABTET MHEE 295000 J: J1 €/& 10000 T
naTE MHH feg v fe3 g5 fAn 3 B0d 50% J9 & &< J1 #ag §7& 2500 &
U3t vatar mrue gfey faut ur3 feg ait ao=rfen™ 9= w3 30,000 3: € IHedT
93 U'3d HalE I 3T 2008-09 €976 GHET mHEs &9 U3 J9 1 [€739 : 8240 7]
fomes & ABTaT e 8,00,000 3: 71 €& 20,000 §: YU H3dt 993 o few
T &3, fam €U 100% a9 &< I M3 10,000 F: TITS eare & T fe3 fam
€Ug 50% g I a9 < J1 8T 4000 F: YIt HdtesT muE gfey fs ot w3 (PPF)
fET AT ga=r§er I M3 25,000 3: ABTST Hies S & fauz € gu fe9 g9e J1
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35.

36.

37.

38.

Had E° few A% 30,000 J: € fesed™Hedadd T3 <t ydle d< 3T €7 @ viies
CERIEUCCH! [€°37 : 103000 7]

A3&E™ dd ©@F A™& 2008-09 & ABTET WHES 4,25,000 J: J18T 1,00,000 7: 4-
Y GrAGe feg 993 J9¢ I&51 €T I3 Hat® 1000 7: MTHES 9 <1 Je<T Id I&|
EreT 11 WS 2an Jee8e 3 e, gaTfenT Mnies a9 eR 1 [€739: 6510 7]

wfonrfe-8  migy f3gwat

fe39 fe'g APQR &9 fig S W3 T gH=9 77 PQ »3 PR 3 fen 3¢T Afez us fa

PQ=12 A MT. PS=8 A Mt. a

S
PR=18 A MI. »3 PT=12 A MT. T P
feu© fa ST IIQR T

R

fg3g f<9 799 DEIBC 3< 3T x €@ & U3T J4|

fe'ga g PQ I| EF w3 %:%?rlﬁaa*DQ:&S?r.)-ﬁ.ﬁésT'QFew%usTa%l
D
P Q
E F
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39.

40.
41.
42.

43.

44,

fg39 fe9 AD = 3.6 AMt. BD=2.4 A MT, AE=3.9 R M., EC=2 R Mt. I €F fa DEIBC
J AT &t

fam JuTis AB Gug fiE PU3T d3 7 AB § wiegat 32 f[R9 =31

7 A, 3uvEt € qUTHE & 2:3 € Wiegsl Mgur3 feU <3| 3uaT € A3 <t fau|
fe'39 f<9 AABC f€¥ BD L AC M3 CE LABJ,BD W3 CEmmuR feg fdig P '3
dcd I |

fey§ fa BP.PD = EP.PC

EL || D
B C
fgg9 f'9 ABLBC %3 DELAC 71 fey§ fa AABC ~ AAED
A

fg' 39 »migHd 799 L BAC = Z/DECdJ<= 37 fAU &9 fa& AABC ~ AEDCH3 x € H&
T uIT 9|

[€°39 : 6 ML ]
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

fg'39 fe¥ BPLAC W3 CQLAB JIfAT a9 fa :

c
(i)  AAQC~ AAPB b
W CA_CQ
AB PB
!
A Q B

€ MgV f3g € ufey =g 27 At M3 18 A M. 95| g ufad f3gw &t fea
ga™ 12 A MY, 3= 37 gnd f3gw &t Aars ga™ usT J4 | [€39 :8 AT ]

14 A Mt. €51 e At @ He's '3 8 A M. &9 uygeTe ger J1 7dd 87 v fea

HI&TT € He's '3 UgeT=T 40 HY. geeT g 3T HieTg €1 €9t u3T 9|

[€737 = 70 HT]
fogafes «B usT 9|
[€39: «B=55"]
B 4 FAT. C
fg39 fe9 AABC ~ ADEFJ %3 AP L BC, DQ L EF &1
~ EN -~ EN _- = o AP —
Hdd AB =3" M. M3 DE =2 A Mt. d< 37 D—Q U3t JJ |
o 3
g9 3]

[a]m!

C E F

€ MgV f3gwr &t AaT3 garet & WU 4:5 J1 f3gwt €t Aars Higar=t v
MEUTI U3T J9| [€37 : 4:5]
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52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

AABC fe'a miegnt f3ga d fan feg AB=AC I 3 AC Qug fea mifror g DI
fAre s¥t BC’=AC x CD J 3 fAU &4 fad BD=BC J|

€ AHgY f3g7" ABC %3 DEF € 439€% qHT'd 64 A Mt > M3 196 A Mt > 981 Ad9
DE=8.4 A Mt. 32 3t AB & 9ret u3T 9|

fAT a3 fa € Mgy f3gaT € U39esd’ & Mgu3 Bus’ € Ao &9 € =dar &€

MSUTI & 99799 JeT I
€ MgV f3gA™ ABC M3 DEF € 43de® 64 AMt> w3 100 A Ht> 91 #ad EF=10
A M. 3= 3f BCU3T 33| [€°37 : 8 Wt ]

AT ad fa € migy f3gat € u39es’ & »igu3 Eust & Aars Hfuar=t € =dar
€ WEUT3 ¥ 99799 JT J

fg'39 f€9 DEIBC J1 #ad DE=4 A M. BC=8 A M. W3 ar (AADE) = 25 AMT 2 3=
3t ar (AABC) U3T JJ |

A

[€°39 : 100 A M1 2]

B Cc

€ MgV f3ga € ¥39e® T 121 A Mt > M3 64 A Mt > 95 waa ufad fagw &t
fea Wfgar 11 7 Ht. 92 3T g9 f3gw €1 Aoz Hfaar usT 991 [€739 : 8 A

Hdd € AHgY f3g#T € 439e® g979d d< 37 fAU a9 fa 8T f3gw™ Aagam 51

13 Hied &4t U=t feq feuraa € fuzat a7 mits 3 12 Hied € 89t 39 ugaet J1
fenra3 € »rurg 3 USt € Jo® fAd & gt usT F9| [€737 : 5 vied]

feg U=t few 39t 4t aret 9 fa Ever JouT fAg™ fan Eleg € Mug 3 8 Ht. g9 J
w3 Grer QuasT fagT foq fuzat 3q udger I 7 afts 3 15 vt €9t '3 J1 U=
@t $9ret u3T Aq| [€737 : 17 Mieq]

feg vt €739 ferr @5 12 Hiea M3 feg yag fenr @5 16 Hied Ater J1 wifsa
fog 3 8w =t gat u3T 9| [€737 : 20 Hied]
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62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

fea mmert 7 vied yau ferr @8 w3 feg 24 Hicg ue feur =% AT J1 wafsa
fog 3 Gnet gt usT F9| [€37: 251 ]

AABC fea megdt f3ga 9, fAam feg £C=90° J1 AT a9 fa AB*=2AC>
AABC & aig+t fgga I fam € 99a ga 2a J1 i o9 fa fug 87 AD=+/3a J1

fea AABC fe9 £C=90° J f&g P M3 Q =g GAE A=t AC M3 BC €3
Afazs g1 fAT a9 fa : AQ?+BP? = AB’+PQ?

fg39 f<9 AABC fe9 £B =90° Add AB=3 AMt., BC= 4 R M. M3 AC=CD 3=
ITAD ETH B U3T I |

3 M. [@@H :3@ ﬁ')—ﬁ]

D Ce—/——
T

T 49 3% Mts fe9 fer 397 ors 95 fa fegst & mits 3° Guast Gumet 7+t
M3 12 Ht. J1 799 fegaT € I58 fafort fegarg gat 12 Wi, 9= 37 fegt & §uad
frafent € fegarg & gdt u3T 991 [€°33 : 13 Hieq]

AABCfE9 £ A=90" J17d9 AD L BC 3= 3T fRT a9 fa
AB’-AC’* =BD’-CD?

~r v

o3 fg3g feg dd9 AB L BC d< 3T fRU g4 fa:

AC’ = AB’+BC*-2BC.BD

0
B D C

fea »rfez ABCD € »ieg det fig O I fAang wrfes € fAaa™ A, B, C M3 D &5
fiatfen faprm 31 T 39 fa : OB*+0OD’=0C*+0A”
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71.

72.

73.

74.

75.

76.

77.

AHAET AABC f@9 £C=90" 1P "3 Q gH=d CA M3 BC € HT fig 951 37 fAT
a9 fa :
(i)  4AQ*=4AC*+BC’

(ii) 4PB* =4BC*+AC’

AABCfE9 AD,/BAC © mHEdHA J1 Add AB=32F"M. AC=4 "M,
BD =1.6A M. 3= 3* DC U3T J9| [€39:2 Al ]
AABC f@9 AB=4 AMt., AC=6 AMt., BD=1.6 AMT. W3 CD =24 AM. T 37
U3T g9 fa AD, ZBACET AHEI™AA J AT 411 [€°39 : AD, ZBAC AHEI™HS J]

fg39 fT9 AABC &9 AB=4 A M., AC = 8 A Mt., BD=2.4 A Mt. CD=4.8 AMT. T 37
u3T a9 fa AD, ZBAC T RHES™Hd J AT &4t (€37 : 7]

A

B D C

AABC f&9 AD, /BAC & AHE9Hd J fAd fE9 AB=4 AM. AC=6 AM. M3
BD=2 A Mt. J1 g7 BCU3T &9 | [€73T : 5 At ]

Haq fan f3gw fT9 feq de & MEs™d AGHY FAT § AHEIHI JdeT d= 3T
fAT a9 fa fgga g+t J1

mforfe-9 Tag

fog9 fe9 PQ=RS 7, fAuas fa ~P=~20 TI




78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

85.

86.

87.

fea a9 fAamer mau fewm 5 7M. § w3 fem €t @39 PQ W3 PR fer 377 a5
fad PQ=PR=6 A MT. T1 =37 QR <1 o7&t U3T J9|

€ 999 fAgT € deT X M3 Y 35, M3 N 3 dee 95| fRu a9 fa
ZXMY = ZXNY J1

fAu ag fa fea Iag &t € mT3T =397 © WU fien § s B gt qur gaa ©
3ed feg T & ATEt JI

fg39 feg OP fan Tag, fAareT =g O J, € AieT LM &7 &9 AHEd™Ad J| Add
MN feaq femm 92 37 fAT a9 fa NL=2.0P 31

me

feag gag €t € =39 PQ M3 RS fAgs’ &t Samehit =g 2 A M. M3 8 At
5, fed grd € AHi39 95 73 feg 9a9e dea € fea 3t uR 3 Afez 981 799 PQ
3 RS fET 3 A, € gt 9= 3T Ia9 € »au ferm usT F3 |

feq gag €t € 39 PQ #3 RS fed gAd € AHI3a g5 »3 XY, PQ € 3¥
AEsTd J| fan 39T & =93 13 faat fig a9 fa XY, RS § e A3 daer J1

feq ga9 farer a9 0 7, fT9 PQ %3 RS € 99799 @397 I& | 7a9d OM L PQ 3
ON L RS 3=, 37 fAuad fa&a ZOMN = ZONM 1

feaq a9 fameT dwg O J, & € =397 RS W3 TU €U3 OP M3 0Q =9 3¢
I& |1 799 OP=0Q I 37 fAg &9 fa 97U TR=97U SU J1
fea it gaots feg g d< s Je I& |

PQRS fea g'adt 9399H I fAn f<9 PSIIQR J1 fRT &3 fa PQ=SR J|
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88.

89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

96.

fe'ge f<9, PQR fea f3gw 9, fAn f€ 9 PQ=PR 36 M3 PREUg Sfea fig IR
g a A T3t fea qur fust 7iet 717 QS € =uw 9% At § T Qg few 3qt
et fad ZPQT = ZPRT z‘nf#cra-a':APTR:%O%zQPR

Q

RWP
T

fAu 99 fa 994t AHT3T 9399+ fea wfeg gt J1

fAu 939 fa fea mide f3ga € ade &€ HU fig § Aery fmg &% feBe =&
JUEF, IdS @ Mg JeT JI

nfrrfe-10 Tad hd™ AUIW JyT=t
fiu a3 fa fan godt fag 3 fan a9 '3 fudht et Auaw qur=t &t daretmt
NS Jedt 35|
fAT a9 fa fan Ia9 St € 39 Auar Ju=t € Auar fgent § fsBe =&
Uz 999 & for™ Jer 3
Ay a9 fa fan g9 &t fea =39 @ fafourt 3 fught It AUaIw Jut @39 &%
S dE g8 Et I |
€ AHIEdt 9adt @ MIUfH™ 13 AMHT. W3 8 A M. 351 8 9ad € fo™ PQ T
QR £¢ T99 € AUGH 4™ J A ¢ ¥dd & R '3 AUIH Ja<T J1 PR € B9t u3T J3 |

feq f3gw € #egal 999 T mau ferm 4 A MY, § »3 AU fig e feq gar
3 23T 3 YUI IUHT 6 At M3 8 At 95| f3gw &t g7dt € gA=t U3T a4 |
A9 feaq JuT feq 999 & AUTr Jaet J W3 AUgn fie 3 g =39 fuet et 4, 3°
87 d<= 7 feu =39 fe3t I8 Jur &% s=rgEt J, U9 Fos fedizg gag st
feg g d=f € A® J€ I
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97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104.

105.

Haq fan Taq9 &t fea @39 € fea fag '3 fe'a few 37 &t gur fu'st At 7 fa =39
T fon Jyr @ &% gfewT foa d <39 edT fediad gad 45 feg g=7¢ aF d<
¥ AN 32, 3T IyT 9 9d ©f AUIH JuT gt J

AEF O3 0'TB € o9 fed fig P 3 #eda! AUIH Ja€ I | P 3 A< 781 fea
T S5T Iaat § gHTT Q M3 R '3 et I1 fAT g9 fa OQIOR T1

fan gaq = fea fem PQ M3 fe'a @39 PR fev 397 985 fa LQPR =30°TIR I
AUTH 34T PQ § Turge 3 fiE S '3 Tewt 1 fAT a9 fa QR=QS J1

€ 999 feq ffg M 3 "egal AUaH dde I51 T3 99 ©f fed 39 PQ I, 7 €79
¥99 & R '3 AUIH o<t J1 fAw d9 fa MR, ZPMQ § AHES™ A3 ddeT J1

wferrfe-13  @grent w3 gt
fea U=t deg 5% fen 397 feat I8t 9 fa fen e €ugs™ fier diew € Guas g
7% BareT J1 Ugt v 958 fAgr €terg 3 3 Wt & gdt '3 I A9 U=t uast 5% 45°
T = g9 32 3t deg & Ut w3 Ut & e usT a9l (V2 =1414
TII) [€3T:3 M., 4.242 1t ]

gt §ug fam fig 3 fe'a Wisg € fiwg & €9 d< 30° 91 fem fig 3 40 Ht:
HiaTd €8 98 '3 Hiag € fAyg e @97 d< 45° J Afer I1 Hiatg &t €9t usr
adl [€39 :54.6 W]
fea Histg € g fig 3 fe'a ugrst €@ fiug e 9 d< 60° J1 yor=t € wrarg
fog 3 Hieg € fimg & @9 d< 30° J1 Aa9 HisTd €t €9t 50 Mt 9= 3T Yot
&t Ggret u3T aq| [€39: 150 T ]
His™d € murg 3 30 H: &t gdt €3 uast €3 fEq fag 3 Hiwe &t It & Gv=
dT 45° 91 vistg € 9 €3 It et & <ot © Gued fad e fen fig 3 €ue
dT 60° I HisTg & 8Tt M 2t € FwrEt u3T a4 |

[€°37 : 30 Hieg, 21.9 Hiea]
¢t € feq faad 3 feq gaus fAur usT 71 &<t € end faad 3 Afes feq fig 3
TIu3 € 91 v 8ue d< 60° JI 8 faag '3 few fig 3 30 Wi, fu's Afes fan
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106.

107.

108.

109.

110.

J9 fig 3 Tou3 &t 9 v €9 d< 30° JI euz & Gl w3 &€t € I3
U3t 4| [€39:25.95 ., 15l ]
100 Ht. €% f€q ¥7a< Ha9 & 9 I e fadhua miwe 3 feq Aow & 3F
MUS & W™ SYer J| Hdd Ad™H &7 Jle'e de 30° 3 928 o 45° § Aer J1
3t JyT € for it S976 AT ©TT 3 J13t aret gat usT a9 [§739 : 73 Hied]
fan feaz € »wug 3 a w3 b Hiead &t gt €3 feq ¢t qur fee Afas &
fient L M3 M 3 €ue '3 Hisg € fAg € 89 def & #7 90° JI fAT a9 fa
HisTg & €97t Vab T

fea 100 M. @1 Hiz™d € mrurg w3 fing 3 fe'q ot &t 9t € @< ds gHeg
45° w3 30° I5 | YISt <t €9TE 3T A9 [€39:236.50 W]

mforfe-15  waaT fefamrs

gqdt €t gas '3 fed fes Su-Ty eagnt &t I8t feadt (gufent fe9) It migaa 3

THg AT gge damd | fange Jq a3
IgBIet | IIBIe Ureat
feadt 250 50 100 75 125 600
g fe9)

Budazs wafant § San8ET 3% saHT EST |

far JAe® feg MBI-MB a1 I 8 T8 fefewmraghyt €t fare3t I& By
WMSHAT T :

fefenmagnt 60 20 30 6 4 120
<t fare3t
fegst wiafan™ & 9% san feg Tang|
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111

112.

113.

feg T 3w san feg feq ufge™d € MBI-MBar He' '3 IT Ydd dAT JIe I&|

3% STH T HTAHS JId MBS IT-MB o1 Het 3 Ifen YIH3 Hag u3T J9 |

fe'3t rraet feT fed a4 (State) © MB IS T T9aI € Hagd' © Y3m3 fe 3 ae
35 | fegst wafant § 3% san € gu feg gan g

HAEd' €T 29dT | U3 HAgd | fegrdterg | aoudent | =uda Jq
T Hegd HHEd
(%) YSH33T 40 30 15 10 5

fa39 feg fe 3 I 3% san fe9 fan e@c g8 fe9 MB ar-m&ar Her 3 3¢
Y99 & TIATfemT famT I | A9 e8¢ a8 '3 I8 540000 F: ¥ITT mrfemT I8, 3t
JotfeguzTaqg:

(i)  Hagdt W3 Hifie '3 g% fdaT yag dJfemm? [€37 : 247500 F]
(i) oSt W3 AT '3 IT 49 T #39 fasT I? [€°37 :37500 7]
(i)~ feet 3 faar vgg dfemm [€°37 : 90000 7]
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114.

115.

116.

F9IT WITE 11-13 | 13-15 | 15-17 | 17-19 | 19-21 | 21-23 | 23-25
gdgTa3T 3 6 ? 13 8 5 4
(€737 : 9]
117. It fe3 wafant 3 fea adat @ 100 femadtnt & vos Gve (st fe9) usT
a4
g (st fg) Fo<t gagTagT
03 =TT 100
10 32T 90
203 =T 75
303 =T 50
40 3 TU 25
503 FU 15
603 TU 5
70 F =T 0
[€337 : 31 3]

Jot fe3 #az fan ara € fefenmaeht € yifunr fe9 yus #iat § sange 51
WfIPHT3 I7397d3T U3T 99 | Add feasT Wafawt €r oS 28 J< |

o 5 15 25 35 45 55
fefemmaghyt 12 18 ? 20 17 6
€t fare3t

[€39: 27]
Jot &3 #a= fan a3 € 100 fefenmaght € yu3 #at § Tange Is|

H 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | #I
fefemmaatut 2 15 30 40 5 4 4 100
@ faret
fegst #at g7 Hons f3& fedtn a7 u3T 9| [€37 :30.9]

aed fTg uge gy gfent § o3 I g9 e fes © A9 yag Jot fe 3 ngra 951
o9 A9 4d9 €T HUN'S 18 J: 9¢ 3T mfarT3 g7dga3T u3T J9 |
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118. e §8 f&9 fo'q fAg vy &bt 3 &%, 5 T&IT WMI 4 Hew Jar &bt dret I&|
BusT f&9 feq are & »Ead (at random) §799 Ffem™ AfeT J1 AT=aT UST &9
fa g7g9 faast are () & (i) T& (i) AeT (iv) B8 AT TS (v) WP Jar <t 3=

(iv) 2 (v) 0]

[€33: () 3

(i) % (il

N
[SSRT

119. feg sy feg 17 a93 fAgt '3 1 3 & & 17 3 Aftmr=t Wifaz 75, T4 I° TS|
fegaT § 9ait 3T B 3 gwie feq 98 J fenrm famr 31 Ag™=sT U3 a9 fa
79T '3 wfaa Afepr

() fAaRz (i) w9 (i) f3s % 91 I 8T (iv) 3 MI 5 <7 &T& ITIr I

THTJI [€39: ) 7 (ii) 7 (iii) T (iv) 17]

nferrfe-16  fagew wa famrfist

120. I oy et € fegarast gdt uzr a4 -

(i) P=(-3,10)m3 Q=(2,-2) [€°33 : 13 feareimi]

i) R=(a,0) "3 S=(0,a) [€°37 : V24 feameini]

Gi) L=(ab)m3 M=(-b,a) [6°39 : /2(a” +5) fearetui]
121. ot fFemt A(20,3): B(19,8) M3 C(2,-9) €t fig P(7,3) 3 gat fea mirs J7  [€739 =T7]
122. I35 @3 ffgut €t s fig 3 gdt usT aa:

(i) (-8, 15) (i) (-12,9) [€°37 (i) : 17 feametu® (ii) 15 fearetmt]
123. ©dl H3d € T3 Jo¢ I¢ U3 J9 fq I&t fe3 fig miaut g #f &t

(i) A(1,3): B(5,3) M3 C(5.,9) [€737 : &t]

(i) P(2,5):Q(-1,2) M3 R(4,7) [€37 : 7]
124. f€F APQR ¥ fAug P(-4,-2), Q(0,1) M3 R(~1,-5) I&1 U3™ g9 fa f3gw migt,

megHt 7 fauHgHt I [€°37 : faurgi]
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125.

126.

127.

128.

129.

130.

131.

132.

133.

134.

135.

136.

137.

#ag fan APQR ¥ fawa P(6,6), Q(5,2) M3 R(2,5) d= 3t fAg ad fa f3gw
PQR AHEgHT T

feu§ fa ffg A(2,4), B(-2,3),C(~1,~1) m3 D(3,0) f€d =gar ABCD¥ g 951

x 73 3 GU ffg u3m a9 7 fFenrt (3,4) M3 (2,-3) T gerEg gdt '3 J1 [€39:6,0]

yIIIBu g usraa A e (-5,-2) M3 (3,2) g gt 3 J [€39:0,-2)

Hag faent (a+2,3) M3 (5,-1) €t fegaast gat 5 feael I8 3T a T HS UIT a4 |
[€37 : a=0.6]

x ETH® U3T 44 7d9 4 P(x+2, x-1) fiemt A(2,-2) W3 B(8,-2) 3 9999 gd1 '3
a=| [€737 : x=3]

JuT 45 AB € 39ret 15 fearetnt I1 fig A(3,-4) J1 fig B € fagew #a usT a9
Hog Gret gA7 -6 T2 [€37 :(-6,8) M3 (-6,-16]

8w fie € fagem #a U3 J9 # (1,2) M3 (1,7) § e BT =8 Jur 45 § egat

2:3 fe'g EZer 1 [€39:(1,4)]
ffg A W3 B =9 (2,3) M3 (2,-1) feq f&g P € fogew #a u3T 99 Adg %:é
= (€592

fen A(3,4) M3 B (-1,6) & HB8T T8 JuT U3 € HU g € fagem ¥ u3T 39|
[€39:(1,5)]

faent (-3,5) M3 (4,-9) § a8 =8 Juds § fiE (-2,3) fam nisurs
CEcubl [€39: 1:6]

faent (-1,3) M3 (2,4) 3 He8< =8 Ty 43 & y-Ua™ fan nmigur3 feg Szer 97
[€39: 12)]

f3g7 ABC € d'Edd € fagem #a u3™ ad fa Aag Gne fiAng
A(0,-1); B(-1,-2), C(4,6) I=I [€39:(1,1)]
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138. feq f3g< fAam € € fmda (3,-5) M3 (-7,4) I&| 749 f3a< @ aedd (2,-1) I,
I3 frug € fader wia u3T 9| [€39:(10,2) ]
139. O f3gw &t vigaret &bt davetr uzT 99, fame g (1,-1), (1,5) M3 (-5,3)
TS| [€°39 : /34 fearetut, /37 fearetnt, 5 feareini]
140. f&eni (6,4) M3 (1,-7) $ HE 8 =8 TUHz § x -Ua™ fan mizur3 feg &zer I7
[@u_:ﬁ': 7:4]
nfoorfe-8 Mgy f3gat
1. Hag fan f3gw & feq g7 © 39 o1 € gaT=T § S et Jet gt aur fudie 3t
€9 f3gw & Guat €< gaet § A migur3 feg &3t J1
|
HS AHT&-maur33T faGor (83w faGar) fAT a9
2. Hag det 3ur f3gw &t fan € ga=t § ms wieus i[9 =3 3T 8T Jur indt
gHT & AHT39 Jet T
3. (i) AT a3 fa € mgy f3gat f[<T fae =t &7 wgu™s Aas Hitar=t € fan
S A3 € WEU™3 © 99759 J<dI|
(i) w99 € f3gAt mgy I= 3T iy 39 fa Sust €t Harg gaT=t & #au™3 (i)
€UaT € Aa13 d< AHEI™HAT (i) AJIS fAYd 97 €@ WEU™3 € §J79d J<dI|
4. # fan midet f3gn € mide =8 g fig 3 aoe QU B9 fuferr A= 3t &g €
g=t Ui getit f3gat mrun e w3 ys 33+ € mHgy Je&ht Is |
5. (i) AU ad fa =gar &t feq g7 €3 gt mg#! 39w T 439e® Gn © fan

fegas €3 gt Mg+l f3gw € ¥39es & WU ger J1

(i) Ao ad fa € mgy f3gat € u39est v »igu3 §uat &t Hars viga=r €
Far & MGUTI € 999 geT J |
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6.

10.

11.

12.

13.

fam miaet f3gw fe9, dae & =901 gdl &< gA'=' € T4 € A3 © 99799 g7 J|

(i) AU 3 fa fan f3gw fe9, Aag feq ga & g1 gat &< A=’ & F9ar
€ 13 € 99790 J< 37 UfI®T gAT € ATOHE €T d< ANGE JeT J|

(i) AT 99 fd AHE3ggH &t gaT=eT & Iddr & 73 BT fedast € <9ar &€
A3 < 9999 geT J|

(i) fea f3gw e fan de v Wegat AEI™T AGHY g7 § B de § g8
TET gHTET @ migUT3 feg T3ET I

(ii) AABC fea mig#t f3gw I fAnet gda g7 a I fAT a9 fa fen & 439e®
NE)

~= g% J<ar|
4

wfoufe-9 Tag

(i) fom IU o9r Ied I IfouT d< B U ©dT 9ad & gat fonm I
Afe3s fan fig '3 9 d< e garer ger J|

(i) #o99 feq ga9 it € ANTs <397 feq gAd § deet I 3T Ao a3 fa
feq =39 €7 g9 feq 9791 grdt @39 € AAI3 9741 & AT J¢ J& |

(i) Jodt 93991 € AGHY J&T & fan <t A= €7 A3 180° JeT J|
(i) fAT a3 fa Sow g9 &3 e d< fs8s a< ger J1

(i) Ao adfa fead mide f3g7 € g9 © WU fig § AerY fiwe o7 g G
BT JUTEHF, IIS € M TT JeT I

(i AT 9 fa I AT 9399+ fea mirfeg gt JI

(i)  Hdd fan AHSBY I399H et < MANT3d gaT=’ AN'S d< 3T fAg a9 fa
€37 gadt J1

(iy fAT 33 fa Sow Td9us e d< fa8s d< Jer J1

wfgfe-10 Tod Thd™ AUIH JuT=T
Hod fea 9 €t & 397 I dd © Wed AT 799 & et I& 3T feq @39 € g7ar
19T 9 MTfe3 € 43deH THAT @34 € a1 gTdT 8¢ WTfed € 43des © §a9d
Jer J|
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

H9d PST fan ¥ St e qur J A fen & S M3 T '3 Teet I M3 PQ € Auaw
3yt J 37 PS.PT=PQ* J=ar|

A9 fea Jur feq g9 § AUTH Jaet 7 M3 AUar g 3 g =39 fust midt 9 3°
€7 d< 7 feu =39 et 7 Sy &% g=@<t I, PHe9 Fors feaizg Tag 43t
feg g d=f € A® J€ I

fru a3 fa A9 € Ta9 fed grd & #Aedat A 979 AUTH Jae d<, 3T AUan g
ust € aedt § G =%t gur '3 Afaz e J1

mfgrfe-14  AIT © 4396 M3 Mfe3s

feq wer= »rarg g% & et 378 M3 G =T 15 Ht:, 10 HE: w3 8 Mk
JIU3T 9 :

(i) TIN TT UIISH €739 :150 Mt 3
(i) Ut &3 T 43deH [€739:150 Mt 3
(i) 979 SS9 TT U3IEH [€°39 : 400 Ht 3
(iv) T% feost ger v wmirfeas [€°39 : 1200 HT 2]

T3 € feq a3 v form 9 At 71 38 & fuwsT 3 feq As S daag g a'e
(Uniform circular cross-section) €&t 37 g=T¢t JIet J1 Had 379 € g€ 13.5
HY. 3= 3T €HeT »i9u for™ u3T 39| €39 :0.3 At

mwmmm% W3, 22.5 . S uenr fapnr 31 few 5 farst
e &% 4o € WB-gd 10.5 Wt. d3¢ =% feq 9939 gerfen faprm 31
SEECECIRSE R RIE U Cl (n:%j €737 : 1.5 Hieq]
5 At vigufenm =8 oz € feq 9@ § fuwsT o 1 7. »Ew fermm sait
FBPAT FESTEAT ITEHT IS | BT € farest usT F9 1 €739 :125]
U3 € feq IBA9 US € Wegal M3 gJdT Mau fe™ =T 4 At M3 6 At
31 fer & fuwsT & 12% . @Ot =T fo' 57 49 SaeT I8T geer
famir J1 S8 € WTOg T »9U fe™ U3T J9 | [€°39 : 4 A Mt
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

fea wer= nrarg 3®™ 15 Wt 897, 10 v, 37 M3 6 . Fwr J1 few § yat 39t
95 BT 10 Ht > T ET 8 faa uret € Zaat € 3 =4 | [€°37 : 90]
6 AMt. gaT @8 feq we feg @5 3 =3 foa J&r Jfemr famr J1 few 3ig er
Mfegs ugTad | (7=3.14 TI3) [€39:113.04 A
feq o, fea fAg39, fAre €< AT »9U B9 I&, Mg €7 J | Had SH St T &
et 44 A M. W3 39T MIU IS AT & wigy ferm 3.5 At 9= 3T 1 U y3t
M * &t €9 575 87 § Ufen qeeTge € Ha9 U3 I3 | [€°39 : 9.68 JuT]
feq fuser, feq »iau 318 §'ug, O »i@gu ferm e fed g gy J gerfenT faprr J1
AT Bg MET I79T € MU € MIUfSH™ 6 A Ht. w3 f39&t 8gmet 9o At 3= 3F

e A IE AT T U3 UST JFI 2 FUE Yt At > S ea s Erdt ngr e
U8 39& €T 4a9<IU3T J9 | [€°39 : 396 A MY 2, 792 FUE]

BJ @ foq fuger 110 AMt. €9 W3 6 AMT. »9yu fem €@ fAssarag gar €3 6
M. »i@u o Mg @737 9 At €97 B9 due &% sfenr 3149 € 379 usT
355

dd 7a9d 1 WS A M. 9 € 979 10 IrH I<| (nzmea—sr) [€39:127.8 faar]
U3 € ¥ feq JI®a9 4% € gadt Mau ferm 5 Bt M3 wiegat wau ferm 3
AM. J17ag 1 At? oz & 49 (379) 11.4 I7H 9= 37 I@a9 8% & id (39)
u3T I9| (€739 :4.6816 faar ]

14 A, @9t @&t g8t & fAfodt @ wigufer™ 8 AME. W3 5 A, 381 &t
€ =99 AT €7 43deH U3T A | [€°39 : 584 26 A Ml .2 Bargdn

feq 993w, ig € fesa € mrarg g7 71 few €t €9t 45 At w3 fafenr € ferm
56 A HY. M3 14 At 51 993& € Uda AT aT W3 EAEt <99 AgT €7 439 U3T
a9 [€°39 : 48510 A Mt 2, 5867 AMT 2

fom arg &t greq v gfenr feq 5935, A € fesa & mrarg e J1 fenet G9met 13
Tt W3 368 w3 Quas fafont e wigy foumm 4 At w3 9 A, J1 9935 &F
U9& ANT 8T M3 J& AT €T 43des U3T Jd |

[€°39:1811.33 AMt 2, 872.77 AMT 2
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31.

32.

Hg € fésa »rarg feq 93 & et 8 At. J1 fem € €uad w3 I8 fafonr
T may feud 6 A M. w3 3 A Y. 31 fer € Uds T ET W3 Tdd 3IH ©F U3des
ugT ad| (€39 : 528 A2, 240.43 A Mt 2 Bargqn

AIaH € fan 37 € Jo&T 3791 fASsararg I w3 §Ae §ug mis »rurg w feq iy
J1 fA$S9Tad 9791 € MU T MIU@HH 14 Ht. M3 €Tmet 4 Wt. J1 a9 3¥ &t
F& 8agret 9t 9= 3T 37 T fe3E U3t A4 | [€°39 : 3490.66 A Mt
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